祗知有國不知有家:

、本文揷圖刋第3

34 頁

) 薛 人 仰

充實知識自求進步

為該項事業的首創者。

陳果夫先生,浙江省吳興縣人,生於民國紀為該項事業的首創者。

陳果夫先生,浙江省吳興縣人,生於民國紀為該項事業的首創者。

我們切勿輕易放過才好。
果夫先生幼年在家鄉進私塾,後來進陸軍小學及陸軍中學,幾度有出外留學的機會,都因為且祇要學,在眼前的和在幾千里、幾萬里之外的且祇要學,在眼前的和在幾千里、幾萬里之外的一樣有價值。有時也許在眼前所學到的知識更為一樣有價值。有時也許在眼前所學到的知識更為一樣有價值。有時也許在眼前所學到的知識更為一樣有價值。有時也許在眼前所學到的機會,都因為一樣有價值。有時也許在眼前所學到的機會,都因為

於是他一面多讀中國的經典,一面涉獵到許

民國廿四年,果夫先生爲了培植合作人才

下,充實了他創建事業所需要的知識。處,就向人請敎。就在這種「自求進步」的決心多新的學識,隨時閱讀報章雜誌,如有不瞭解之

提倡中國合作事業

他在民國四年(廿三歲)時,想要赴德國留 學,先從復旦大學的教授薛仙舟老師學習德語。 學,先從復旦大學的教授薛仙舟老師學習德語。 後來因其叔陳英士在滬被袁世凱黨羽暗殺而不能 後來因其叔陳英士在滬被袁世凱黨羽暗殺而不能 後來因其叔陳英士在滬被袁世凱黨羽暗殺而不能

果夫先生認為中國以農立國,發展農業要先 也百六十三個合作社。 是民安於其業。換言之,必先使農民有經濟上 於是他就盡力倡導合作運動。先後組 然了「上海合作同志會」和「中國合作學社」於 之下,果夫先生被選為理事長,推動各地方組設 上海,果夫先生被選為理事長,推動各地方組設 上海,果夫先生被選為理事長,推動各地方組設 上海,果夫先生認為中國以農立國,發展農業要先

(德國留 月中央合作金庫第一任理事長。 中金庫」,政府就派他為籌備委員,卅五年十一 中金庫」,政府就派他為籌備委員,卅五年十一 作金庫」,政府就派他為籌備委員,卅五年十一 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議籌設「合 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議籌設「合 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議籌設「合 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議籌設「合 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議籌設「合 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議等設「合 生力軍,發展更加迅速。後來他又建議等設「合

作事業的創造者,毫不為過。 先生一手領導推動的,所以說果夫先生是中國合成立,從人才的培養到事業之擴展,都是由果夫成立,從人才的培養到事業之擴展,都是由果夫與一樣觀我國合作事業,從民國士年萌芽時期,

灣土地改革的過程中已立下輝煌的功績。

「展國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以展國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以展國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以民國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以民國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以民國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以民國廿九年果夫先生又提議設立土地銀行以

是抗戰後在臺灣推行土地政策的主力軍。現在改為地政系。這批專業訓練出來的幹部,就明在改為地政系。這批專業訓練出來的幹部,就果夫先生想到培植土地改革工作人才之重要

规建廣播電影建設

新址舉行開播典禮。

果夫先生就任江蘇省主席後,就利用廣播來

傳達政令,凡屬省府會議所決議或是主席之命令,必須由各縣辦理的,而不是機密性的事情,一律先用廣播傳達,各縣市派專人按時收聽,立即將紀錄送給主管人準備辦理。這樣一來行政效率將紀錄送給主管人準備辦理。這樣一來行政效率就加速不少。這是防止公文旅行的最好辦法。同時他又把電影和無線電廣播作為訓政時期教導國民的利器。用到江西去宣傳。在贛南流動施教,成績很好。果夫先生擔任江蘇省主席後,為實現他的「電影教育與宣傳」的理想,先在江蘇教育學院設立電影師資訓練班,以造就人才,從事電學院設立電影師資訓練班,以造就人才,從事電影教育。後來由省府裝配了一輛巡廻施教車,交影教育。後來由省府裝配了一輛巡廻施教車,交影教育。後來由省府裝配了一輛巡廻施教車,交影教育。後來由省府裝配了一輛巡廻施教車,交影教育。後來由省府裝配了一輛巡廻施教車,交影教育。後來由省府裝配了一輛巡廻施教車,

中央電影公司。

民國卅年,教育部設立中華教育電影製片廠
中央電影公司。

到我們所出的價款中將五十瓩的播音機變為七十程中,還有一段小插曲,那是在民國十九年,他是一樣一段,沒有一個一十五瓩的機器。原因是當時外國人跟我們做生意都依照慣例,為經辦人留出成交價格百分之二十的囘扣。沒料到這個電臺的經手人沒有一個人有要這種錢。所以德國公司就自動將這筆錢加五十瓩的播音機,後來竟由德律風根公司自動加五十瓩的播音機。所以德國公司就自動將這筆錢加入有要這種錢。所以德國公司就自動將這筆錢加入有要這種錢。所以德國公司就自動將這筆錢加入有數。

播電臺,還替國家樹立了新的脈潔清譽。五瓩。所以果夫先生不僅替國家創辦了無線

建立革新人事制度

重建國家之用。

東夫先生對國家最大的貢獻,應該要算儲備
是夫先生對國家最大的貢獻,應該要算儲備

果夫先生網羅人才,先從全國黨、政、軍、和大公無私,方法得當,所以受到全國各界之讚,大公無私,方法得當,所以受到全國各界之讚,大公無私,方法得當,所以受到全國各界之讚,大公無私,方法得當,所以受到全國各界之讚。大公無私,方法得當,所以受到全國各界之讚。大公無私,方法得當,所以受到全國各界之讚。

到親愛精誠的效果。

現民任僚屬,僚屬也信任我,上下相罕,才能收我們爲了服務而結合,經過嚴格選擇而結合起來,就應該信任他,就給他權柄,使他放手做去。,就應該信任他,就給他權柄,使他放手做大學權力,就應該信任他,就給他權柄,使他放手人,是我的手足,

爲國家保全

一個人才。

到你 理水道疏濬的工作,非常緊要,省府召集疏濬工 暫不批,等到見面時再研究,當時江蘇省正在辦 報告中也提到沈縣長文筆還不錯。果夫先生當時 查沈縣長的出身,是前清旗營的一個士兵,視察 顯然罪在他的前任所訂的辦法,禍延到現任。再 調查報告也在內,所控告的事實多半屬實,但很 特别好,可以將功抵罪,這全在你自己抉擇了。 疏濬工程辦得不好,我將一併治罪,假如你辦得 生指着那半尺高的控案卷宗告訴他:「你的短處 要性你瞭解沒?沈囘答「很明白」。接著果夫先 縣長的職位,所以先告訴沈縣長,疏濬河道之重 然有,一定也有長處,否則一個士兵何以能爬到 長見他儀表不差,應對亦得當,斷定此人短處雖 作的有關縣長來省開會。果夫先生單獨召見沈縣 破控告的文卷,足有半尺高,民政廳的、省府的 推敲,找出主要的前因後果然後定奪。在他擔任 你的長處的。我現在暫時不辦你的罪,如果你對 一蘇省主席期間,有一天秘書室送來 沈囘答說他過去確有過失,會後一定改過,疏 你過去的所為,我都明白,我在這卷宗裏看不 他對所屬的考核賞罰,非常愼重 一點好處,但我想你這樣的一個人,一定有 一位沈縣長 ,並要仔細

江北視察歸來,第二天對果夫先生說,宿遷縣的另一件事是有一位監察使,性好淸潔,某次

時總統)等人乃得倖免於難。二十四年八月間

程完成,在建設廳的報告中,沈縣長的成績最好潛工程一定努力去做,請主席放心,後來疏潛工

也最先完成。果夫先生就以他的功抵罪,一面

一面把他另調一縣,成全他的自新

三個月,實在不能歸功於他,所以就沒有濫賞。,一直執行到今,已有多年。現任縣長到差不過去年省府派人視察各縣時,就已提到宿遷縣由前去年省府派人視察各縣時,就已提到宿遷縣由前去年出所派人視察各縣時,就已提到宿遷縣由前縣長最好,省府應該嘉獎他,問他好在那裏,他縣長最好,省府應該嘉獎他,問他好在那裏,他

親身體驗振興中醫

國固有各科醫學外,還要兼取外國之所長。同時 覺得合理的,才轉授給親友們。他很注重中醫 集許多「單方」,先研究其中所以生效的道理 心得 醫或中醫,只要能治好病就是好醫生。我國政府 够科學化的緣故。他說:醫生是治病的,無論西 理想、培育醫政人才,特別創辦江蘇省立醫政學 中國醫學科學化。民國二十三年九月,他才接任 應該廣設中醫學校,這種中醫學校,除應教授中 重西醫而鄙視中醫,是因爲中醫所用的方法還不 主張國人應加強研究,予以發揚。他認爲世人偏 西醫各科教學者爲大。可惜他的理想因日本侵華 中西之中國新醫學爲兩大目的,範圍比僅僅研究 爲這個學院是以實驗新醫政教育制度和創造融合 稱爲「醫學院」而特別稱爲「醫政學院」,是因 院於鎮江,自乘院長。他說明這個學院不依常例 **江蘇省主席不到一年,爲實踐其改進中國醫藥的** 切實研究科學,用科學方法整理中國醫藥,使 ,便隨時記載下來,提供同病者參考。他搜 ,他爲了要克服病痛,遍覽醫藥書籍,偶有 果夫先生一生中有三分之二的時間在與病魔

> ,將使我國中醫學術大放異彩。 夫先生的胞弟立夫先生主持,繼續實現他的遺志而未能實現。現在臺中市的中國醫藥學院,由果

協助韓國獨立運動

濟社」,該社為聯絡中韓同志之中樞,並設博遠 一次深體會國父的苦心,曾在上海資助「新亞同 一次深體會國父的苦心,曾在上海資助「新亞同 立、自由。革命先烈陳英士先生襄助革命大業時 立、自由。革命先烈陳英士先生襄助革命大業時 四父孫中山先生創導革命,爭取中國之自由 的獨立運動。

英士先生殉國後,果夫先生繼承其志,協助 韓國獨立運動。民國八年,韓國臨時政府在上海 華命領袖介紹一部份韓國青年進入黄埔軍校創立後, 馬韓國造就軍事人才。後來中央政治學校招生 時,也錄取不少韓國青年,培植其政治人才。 時,也錄取不少韓國青年,培植其政治人才。 民國二十一年一二八舩滬戰爭之後,四月廿九日,日人在上海集會慶祝他們的「天長節」。 民國二十一年一二八舩滬戰爭之後,四月廿九日,日人在上海集會慶祝他們的「天長節」。 中本駐滬總領事重光葵被炸去一腿,尹奉吉殉國 日本駐滬總領事重光葵被炸去一腿,尹奉吉殉國 日本駐滬總領事重光葵被炸去一腿,尹奉吉殉國 日本上海集會慶祝他們的「天長節」。

書院,出刋書報,從事宣傳工作。

的

四頁湯靜繼

外等典作

9

叢

聖文

政學院主任蕭錚,妥為照料。

本海又發生爆炸案,日本軍閥偵騎四出,務得韓國諸志士而甘心。金氏等人求援於果夫先生,當時果夫先生已出任江蘇省主席,特派人將金氏等時果夫先生已出任江蘇省主席,特派人將金氏等學校地政學院職員宿舍內,以避人耳目。並命地學校地政學院職員宿舍內,以避人耳目。並命地數學院主任蕭錚,妥為照料。

隊,隊長由韓人李範奭擔任。金白凡和李青天 (分校設立一個獨立區隊,由金氏保送韓國青年入分校設立一個獨立區隊,由金氏保送韓國青年入二十四年十月,果夫先生與金氏商定培養軍

話。曾任臨時陸軍部長)等人時常秘密來隊作精神講

延壽山將三民主義譯成韓文,果夫先生作序。為韓國國民黨,以三民主義為黨綱,由韓國志士電臺均遷入地政學院宿舍內。擬將韓國獨立黨改二十六年,中日戰起,金氏所主持的總部與

功,實不可沒。 沙,再轉重廢,最後韓國終於獨立。果夫先生之沙,再轉重廢,最後韓國終於獨立。果夫先生之

只知育才創業愛國

功成不居,使各事業的幹部,無不受其人格的感的為人處世,平易近人,和藹可親。公忠為國,的無人處世,平易近人,和藹可親。公忠為國,他每創一種事業,事先都下過一番苦功,作深入他每創一種事業,事先都下過一番苦功,作深入學園家民生的大計,不是他個人身家的生計。

光明前途。 我們後進之輩應該效法果夫先生的求知、創

關

文

蔚

著

臺幣一八(禧 元 婚後 將 0 軍 章 闂 中 雜 郵 我勝 連載 南雜 甚 兀 憶 几 熊 几 曲 歡 靖 迎 號 十五開 三百 趣 帳 要目有 忠蔭抱 定 價 台幣 • 女 行宮也有 來訪 奇聞 暫

費雲文著

待,祗收貳佰肆拾元。請將 篇篇可讀。二十五開本,老 、慶明達謙謹、當代名將邱淸 《学新傳、陳獨秀新傳、汪精 定價新臺幣叁佰元

(134)